

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXX

ALMERIA. — Miércoles 6 de Febrero de 1.929

Número 22.631

## SIEMPRE ESPERANDO

Esa es la vida; siempre esperando a mejorar. Los que tan atentos estamos en el progreso de nuestra tierra, también se nos pasa aquella atisbando cuantas mejoras puedan influir, ya en el embellecimiento de nuestra ciudad, ya en su prosperidad, ya que ambas cosas son necesarias. Respecto al primer extremo, deseamos que pase pronto el tiempo para ver si logramos que se realicen dos mejoras que ahora solo están en proyecto. Nos referimos a la Ciudad Jardín y al camino vecinal que piensa construir la Diputación provincial desde la capital hasta Cabo de Gata, y que constituirá, seguramente un lindo paseo marítimo, sobre todo en su primera sección, o sea, hasta la desembocadura del río Andarax. Respecto a la Ciudad Jardín, tenemos las mejores referencias, y, por lo tanto, no ha de pasar mucho tiempo sin que veamos el proyecto aprobado y en vías de comenzarse las obras que embellecerán esa linda costa, hasta aquí olvidada, sin apreciar su extraordinaria belleza.

También, respecto a ese camino, que, como saben nuestros lectores, el diputado señor Lacal nos prometió interesarse, el otro día nos ratificó sus propósitos y nos aseguró que no transcurriría este año sin que entrase en vías de hecho. Dicha noticia, pues, unida a la que nos facilitó el señor Fernández Hidalgo sobre la Ciudad Jardín, hicieron entusiasmarlos, puesto que es de sobra sabido que a estas obras dedicamos preferente atención, ya que deseamos que termine de una vez la falta de amor que siempre sentimos por el mar, que en ninguna ciudad costera existió. Si, es necesario que no tengamos en completo abandono los parajes más lindos con que la naturaleza nos colmó, que Almería sea una ciudad marítima en todos sus aspectos.

Al llegar la época veraniega, entonces nos acordamos que tenemos el mar, y es cuando quisieramos que estuviesen completamente urbanizadas esas zonas que tanta atracción nos produce. Precisamente, para llegar a esa urbanización, es necesario tener en ella la atención en todo el año.

Hacer lo que las hormigas; ellas procuran en el verano colmar sus graneros, para cuando el invierno con sus rigores les hace vivir dentro de los improvisados hogares y el alimento escasea. Como anteriormente decimos, nosotros debemos hacer eso mismo, pero en sentido inverso. Procurar en el invierno llevar el ornato a esa zona, para que al llegar el verano, nos encontremos mejorados los parajes que han de ser el mayor recreo para propios y extraños.

Pero no sucede así. Una de las modalidades que más perjudican nuestro progreso es la de que no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena, esto es, cuando sentimos la necesidad y no hay tiempo para llevar a la práctica ninguna mejora importante. Estamos seguros que lo mismo ocurrirá el próximo verano, que entonces se notarán las deficiencias del camino que hoy existe para ir con alguna comodidad hacia esa zona. Las aceras no estarán hechas en su totalidad; la pavimentación del arroyo llena de baches; los árboles sin reponer y sin cuidar; y cuando se note este abandono, entonces se querrá subsanarlo en pocos días con echar unas cuantas espuelas de tierra.

El año anterior se consiguió, tras grandes esfuerzos, el que se construyera la acera derecha en todo el linde de la fábrica del gas, pero quedó sin prolongarse, como se debió hacer, por lo menos hasta llegar al balneario San Miguel. Existiendo en ese trayecto propiedades particulares, se debía obligar a los dueños, como se obligó a la Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, a que hicieran dicha mejora, para que cuando llegara el estío se pudiera disfrutar de esta mejora. Hay que ir llevando a dicha zona toda la urbanización posible, al objeto de que los veraneantes que nos visiten no se lleven la creencia de que los parajes que ellos apetecen, más que de una ciudad, son de un villorrio.

Todas estas cosas, pormenores pequeños, de aceras, arreglo del camino, árboles y luz, no deben dejarse para luego, mientras llega el instante deseado de que se hagan las grandes reformas del

camino vecinal a Cabo de Gata y la de la Ciudad Jardín, pues por mucho que adelanten dichos proyectos, es seguro que no pueden estar realizados para el estío de este mismo año.

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

6 de Febrero de 1.884

Falleció el respetable señor don José de la Cámara y Ortega.

— El señor Gobernador civil impuso la multa de 500 pesetas a cada uno de los concejales de Gádor, Benahadux y Laujar, por faltas

cometidas en el desempeño de su cargo.

— Terminó la instrucción de la causa seguida en esta capital contra José González Pradal (a) Pelotas, por muerte causada a María del Carmen Pomera, pidiéndose por el fiscal la pena de muerte para dicho procesado.

— También falleció la señora doña María Márquez Martínez, esposa del escribano de actuaciones don Francisco Pérez Aznar.

— Cesó en el desempeño del cargo de secretario de la Dirección de Sanidad del Puerto don Francisco Ledesma, nombrándose en su lugar a don Antonio Alonso Díaz.

### Ecos de la opinión

## Comentarios sobre la estabilización de la peseta

El importante diario de Barcelona «La Vanguardia», ha publicado el siguiente artículo que trasladamos a nuestras columnas, del que es autor el almeriense don José Mayorga Mañas, colaborador de nuestro periódico.

El artículo que es de importancia para la patria, lo insertaremos en tres días por su mucha extensión:

I

«Aunque por razones especiales, quizá no debiera comentar públicamente este magno problema, me decido a ello, sin embargo, por estimar que todo ciudadano tiene el ineludible deber de aportar su cooperación a los problemas patrios.

He tenido ocasión de leer algunos de los trabajos publicados en la prensa sobre la conveniencia de ir a la estabilización, pero con toda modestia he de declarar que los medios preconizados hasta ahora para llevarla a cabo, no me han convencido del todo.

Este es un asunto grave y debe ser considerado sin nuestro tradicional optimismo y orgullo. Y si se me permite añadir, sin interés político. Aludo al interés político, porque conozco que es muy difícil a todo gobierno, sea cual fuere, sustraerse al ambiente popular.

Unos aducen que la peseta se cotizaba en 1.914 alrededor de 26 50, pero olvidan que las circunstancias desde entonces han variado fundamentalmente. En primer lugar, en aquellos tiempos

las exportaciones e ingresos invisibles equiparaban aproximadamente las importaciones. Mientras que ahora, debido a las grandes obras públicas que se están llevando a cabo en toda España, y la enorme importación de automóviles, tractores, petróleo y otras materias junto con que excuyendo la fruta y otros productos, nos encontramos con que la balanza comercial de pago nos viene siendo adversa cada año en mayor cuantía. Todo el que esté familiarizado con estos problemas habrá de reconocer que la liquidación de este déficit requiere medidas extraordinarias.

Algunos comparan a su gusto las medidas tomadas por otros países para conseguir la estabilización de sus monedas, pero con objeto de no confundir al lector, se me va a permitir hacer una somera reseña de lo que han hecho las principales naciones en este sentido.

Francia.—El caso de este país es una excepción y no tiene comparación, por ningún concepto al nuestro.

La baja del franco fué más bien ocasionada porque los franceses perdieron la confianza en los gobiernos que rigieron antes de Poincaré y alarmados por el derroche de los ministros de Hacienda y la inestabilidad política, se lanzaron a poner a salvo parte de sus grandes capitales, comprando moneda extranjera. Este movimiento fué acentuado por los especuladores de todo el continen

te, principalmente Alemania, Austria y Holanda. Pero cuando Poincaré formó el ministerio nacional, la confianza renació y cuando fué afianzándose en el poder con sus medidas sanas y puramente económicas—no políticas—los franceses empezaron a vender las divisas extranjeras que anteriormente habían comprado. Como se verá, pues, las causas que motivaron la baja del franco fueron muy distintas de las que han motivado la depresión de nuestra moneda, ya que Francia no tiene déficit en su balance de pagos, si se incluyen los ingresos invisibles que comprenden los de tanta importancia como los del turismo e inversiones que constantemente hacen los extranjeros en las grandes y florecientes industrias francesas.

Como aquel desequilibrio no fué económico, sino político, Poincaré se limitó a obtener créditos temporales en Inglaterra y en los Estados Unidos para defender el franco, y cuando decidió el tipo de estabilización, no tuvo necesidad de lanzar empréstito a largo plazo, por contar saldos importantísimos de libras y dólares. ¿Está España en igual situación? No.

Los que recomiendan, pues, la estabilización, habrían de pensar que solamente debemos de ir a ella si contamos con fuertes sumas de moneda extranjera.

Italia.—En este país sucedió lo mismo, más o menos, pero como la balanza de pagos en los últimos años arroja un déficit, cuando Mussolini decidió el tipo de estabilización, se vió precisado a contratar empréstitos a largo plazo, con objeto de liquidar los créditos obtenidos y poder mantener el tipo a que se había estabilizado. Esta liquidación fué también facilitada por las emisiones que hicieron en Nueva York las grandes industrias italianas. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que el tipo de cambio fijado fué más bien político y sin el menor sentido de la realidad. De ahí que todo el país sufriese una gran crisis, tan grave que habrán de pasar muchos años para que las grandes industrias se repongan y puedan competir de nuevo en los mercados consumidores.

Bélgica.—Es bien conocido el fracaso que sufrió con el primer tipo de estabilización, por haberlo fijado fuera de la realidad y sin medios suficientes. Más tarde se fijó el tipo actual, el cual ha permitido a sus grandes industriales competir ventajosamente en los mercados internacionales. Pero para poder mantener la estabilización, recordaremos que se vió precisada a lanzar empréstitos a largo plazo en Nueva York, Londres y otras capitales.

Entre los países neutrales que tuvieron dificultades en sus monedas, se encuentran Dinamarca y Noruega.

Ambos países vieron sus monedas depreciadas enormemente durante 1924 y 1925 y sus respectivos Gobiernos decidieron ir revalorizándolas gradualmente, pero tan pronto como los especuladores

extranjeros se apercibieron de ello, se lanzaron a comprar coronas, cuya acción aceleró el movimiento de revalorización, ocasionando grandes y graves trastornos a las industrias y al comercio de dichos países. Los respectivos ministros de Hacienda tuvieron, sin embargo, que contratar empréstitos en el exterior, para llegar a la ansiada estabilización y poder mantenerla.

Cuando los especuladores recogieron el botín de sus operaciones en estas monedas, buscaron otras donde encontrar sus actividades y escogieron la peseta, puesto que en aquellos tiempos la guerra de Marruecos iba tocando a su fin. Todos recordamos que de pesetas 34 por libra, fué apreciando rápidamente hasta llegar alrededor de 27, a principios de 1927.

Esta apreciación fué principal

mente ocasionada por el impulso alcista a que hago mención más arriba, pues los especuladores creyeron que España iba a seguir el ejemplo dado por Dinamarca y Noruega. Pero cuando se convencieron de que el Gobierno no tenía tal intención y que las protestas y lamentaciones de los exportadores españoles eran cada día más violentas, comenzaron a liquidar sus posiciones. Entonces la peseta empezó a descender paulatinamente, hasta que en Junio del pasado año su descenso fué más rápido, debido al alza del dinero en los principales mercados internacionales y fuertes bajas en las Bolsas de Valores de París, Bruselas y Londres, teniendo todo esto como consecuencia el que los especuladores se viesan obligados a liquidar sus posiciones en pesetas.

José MAYORGA

### De actualidad

## Momo y el tributo de las doncellas

Estamos próximos al Carnaval. El domingo próximo veremos revoletar la primera golondrina y, enseguida, vendrá la primavera... Pero no adelantemos los acontecimientos: el Carnaval está al llegar, es la actualidad, y, en ese concepto, exige que comentemos su reaparición.

Además, nos obliga al comentario la certidumbre de saber que don Procopio, el viejo libidinoso, que era ya viejo cuando bailaba la «machicha», se obstina aún en comprar una careta y asistir a las fiestas sugestivas de la carne y el pecado, como si resplandeciese todavía la primavera de su vida. Momo es capaz de hacer reír con sus bromas, incluso a los que tienen el labio «partido». Porque es como para reírse viéndole meter en diversión a la gente seria que ya solo está para sopitas y buen vino, y oír el toque de ánimas en la cama propia.

Nosotros, si no supiésemos que en el fondo de toda diversión existe una tragedia, tendríamos a bien reírnos a carcajadas de este estúpido dios Momo; pero ya que no reírnos, sonríamos al menos, y, sin ponernos demasiado serios, dediquémosle media docena de vituperios al grotesco hijo del Sueño y de la Noche y nieto de la Locura, a ver si logramos que salga de su natural escarnecedor y burlesco, y acepta darnos la cara... para partírsela.

—¡Momo! ¡Idiota! ¡Levanta tu máscara canalla, a ver qué faz tienes en la realidad, por si la encontramos digna de merecer una bofetada nuestra!

Es inútil. Momo contesta a nuestro reto, lanzándonos con fingida voz de falsete, la burlesca frase de siempre: «¡No me conoces, no me conoces!»

Y, sin embargo, ¡e conocemos

tanto!.. Tanto, que sin levantarse la careta, sabemos quien es. Es... es... Todos lo sabemos y no hay para qué señalar. Pensemos un momento con los ojos cerrados, y veremos las facciones de algunos de esos hombres tan conocidos que cuando no les obliga Momo a llevar la cara tapada, hacen de la cara una careta para desfigurar su alma, poniéndole la máscara de la hipocresía.

En realidad, Momo sería inofensivo si solo reinase tres días. Pero es que reina siempre. En los tres días que empuña su cetro—palitroque rematado con una figurilla grotesca—, sueita impunemente los frenos de su instinto y multiplica sus víctimas; riéndose de su poder absoluto. Luego, el estrago perdura porque el dolor que sembró entre burlas y cascabeleos no se desvanece; es la tragedia irremediable que queda en el fondo de la risa... es la risa hecha incurable llaga...

¡Alto ahí! Si seguimos por el camino de las observaciones graves y las lamentaciones geremiáticas, resultará que, cuando más debemos acentuar el tono festivo para elaborar un artículo de circunstancias que no desentone entre la bullanga retozona de estos días, más serios nos ponemos. Y, ¡esto no es serio! Tenemos empeñada nuestra palabra—¡hasta la palabra, amigos!—en el propósito de hacer sonreír discretamente, y debemos procurarlo de todos modos.

Riamos, porque en Carnaval todo pasa, pasó siempre y puede seguir pasando.

Y pasará, porque Carnaval es todo el año:

«Carnaval de la vida,  
mundano infierno:  
¡a qué fijarte plazo  
si eres eterno!»

como escribió un poeta de manera que no se borrase jamás

Todo el año es Carnaval. Todo el año fingimos el esfuerzo de fomentar la cultura redentora de almas por la cura del mal de la ignorancia; todo el año disfrazando el deber con la máscara de la hipocresía; todo el año lamentando que la mujer tenga como único medio de librarse de las penurias, el sacrificio de su dignidad.

Es necesario poner a las mujeres en un nivel medio de cultura que les permita luchar con decoro para que dejen de ser las más obligadas a dar la monstruosa contribución de sus vidas a lo que suelen llamar «la vida». Para que no se nos siga considerando por ahí como gente inferior, es preciso que se detenga esta perpetua aborrecible del legendario tributo andaluz de las doncellas...

Hé aquí el arranque de una cruzada para que las mujeres, que por sus méritos y su inteligencia van incorporándose a la acción política ciudadana en su más elevado concepto. Los hombres no supieron nunca aportar a las leyes matices de respeto y ternura leal para las hembras porque se lo impidió su ciego egoísmo y la bestia interior de los apetitos. Las mujeres en funciones directrices, con buena voluntad...

Pero, ¿quién habla de cruzadas ni de buenas voluntades en Carnaval? ¡Reina Momo! Hay que burlarse de todo. Por ahí anda suelto el dios «cavalla hijo del Sueño y de la Noche y nieto de la Locura. ¿No le oírán ustedes? Con su voz de falsete irá diciendo: ¿No me conoces, no me conoces?»

Y le contestaremos... Es claro que le conocemos. Es, es... Lector, bien sabe usted quien se oculta bajo la careta de Momo. Lo sabe y se está riendo mucho de que sea capaz de andar de broma gente tan seria de ordinario. ¡Este don Procopio!..

Ríase usted con todas sus ganas. Nosotros nos reímos todo cuanto nos es posible.

José A. VAZQUEZ.

## DE HACIENDA

### Pago de libramientos

Para hoy se ha señalado el pago de los siguientes libramientos:

Señoras don Anselmo Daza Urutueta, don Fernando García del Pino, don Antonio Megías del Castillo, don Carlos Jiménez Orozco, Ingeniero Jefe del Catastro de Rústica y don Francisco Ruiz de Peralta.

### Vapores fruteros

#### Pra LONDRES directo

El vapor MINNA CORDS, en puerto y saldrá hoy fijamente. Informará su agente, HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Maura, número 5.

# EL TIEMPO

## Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	766'3
Temperatura máxima . . .	15'0
Idem mínima . . . . .	10'4
Idem media . . . . .	12'7
Idem máxima al sol . . . .	18'6
Humedad relativa media . .	64
Evaporación en 24 horas . .	3'0
Lluvia en 24 horas . . . . .	0'0
Viento dominante . . . . .	E.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	6'5
Nubosidad . . . . .	nuboso.

Nota del Observatorio Central: En el centro de España vientos del primer cuadrante y frío.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

### DE ENTRADA

Vapor español «Enriqueta R», de Aguilas, con carga general y pasajeros.

Laud idem «Segunda Joven Filomena», de Motril, en lastre.

### DE SALIDA

Vapor «Enriqueta R», para Algeciras, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Manuel Espaliu», para Melilla, con idem idem.

Idem «Atalaya», para Bremen, con mineral.

Laud «Segunda Joven Filomena», para Málaga, con sal.

## Dr. RAFAEL ARAEZ

MÉDICO OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 BULEVAR, 79, pral.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 5.

#### Maquinaria para los Puertos

Del crédito de 50 millones concedidos por el Estado para la adquisición de maquinaria moderna con destino a los Puertos, se consignan para el de Almería 1.300.000 pesetas.

#### Tratado de arbitraje.-Nombramientos

En la «Gaceta» de hoy se publica la correspondiente autorización para ratificar el Tratado de arbitraje entre España y Austria.

También publica los nombramientos de miembros de la Asamblea Nacional, a favor de los señores don Manuel Mora y don Paulino Cuevas, representantes de las Diputaciones provinciales de Huelva y Albacete, respectivamente.

#### Consejo de guerra

Hoy se ha celebrado en el Consejo Supremo del Ejército y Marina, la vista de la causa seguida contra el paisano Francisco Lledó Payo, acusado del delito de agresión a fuerza armada, o sea que dió muerte a

un Guardia civil cuando los sucesos ocurridos en Casar Cetus (Pontevedra).

El fiscal solicitó cuatro años de prisión y el defensor dos.

Actuó de ponente el señor Villanueva.

#### Enfermo restablecido

Se encuentra casi completamente restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo desde hace varios días, el exPresidente del Congreso y exministro liberal señor Villanueva.

#### Senadurías vacantes

Por el fallecimiento del general Ochando, ascienden a 41 las Senadurías vitalicias que se encuentran vacantes.

#### Enfermo agravado

Nuevamente se ha agravado en la enfermedad que sufre, el popular y notable periodista señor marqués de Luca de Tena.

#### La Ciudad Universitaria

Presidida por el Rey se ha reunido hoy la Junta de la Ciudad Universitaria.

Se aprobaron las bases a que se ajustarán el pliego de condiciones para la construcción de las obras.

Se hará en la Exposición de Barcelona una presentación de los planos y proyectos de la Ciudad Universitaria.

#### Dos notas oficiosas sobre los últimos sucesos

Hoy se ha entregado a la Prensa dos notas oficiosas que dicen lo que sigue:

Es digno de ensalzar el comportamiento del puesto de la Guardia civil de Miguelurra (Ciudad Real), cuyo jefe es el sargento don Francisco Marchan, de 59 años de edad y más de 30 servicios, el que requerido para entregar el puesto por una patrulla de doce artilleros mandados por un oficial, diciéndole que estaba sublevada toda España y presos los ministros, se cuadró aquel militarmente contestando que defendería su puesto hasta morir y que no entregaría las ar-

mas nunca mientras no lo ordenaran sus jefes. Los compañeros del puesto y una mujer de uno de los Guardias, que se estaban apercibiendo de lo que ocurría, se aprovisionaron de pistolas para realizar la defensa, obligando esta actitud a que los artilleros desistieran de su propósito. El sargento señor Marchan será ascendido a suboficial, se le concederá una recompensa y se publicará su nombre en la orden de la plaza.

La otra nota oficiosa explica que para atajar las fantasías de los corresponsales extranjeros, se ha teleografiado a los representantes desmintiendo las sublevaciones y que entre las tropas se sostuvieron combates, pues no se disparó un solo tiro ni por los rebeldes ni por los leales. Fueron leales todos, excepto unos contados jefes y oficiales de artillería que ordenaron a las fuerzas salir de sus cuarteles de Ciudad Real y el no salir de los suyos de Valencia, por que no obedecieron las clases y soldados la orden hasta que se percataron que dichas órdenes eran subversivas. Solo contra estos oficiales llenados de orgullo y desprecio, se procederá con todo rigor.

El fracaso del señor Sánchez Guerra es notorio y como el capitán general de la tercera región (Valencia) señor Castro Girona no estuvo diligente y enérgico para arrestar a aquel político, se le ha destituido y procesado. El Ejército, la Marina y demás fuerzas estuvieron en la más absoluta fidelidad rechazando las seducciones de los políticos conspiradores. No se espera que se intente perturbar el orden durante la visita de los Reyes de Dinamarca a España, pero apesar de esto la Policía impedirá que se lleven armas, y hasta los mismos ciudadanos pacíficos reprimirán cualquier intentona.

PERPEN

Número de ocho páginas

LLOYD SABAUDO

SERVICIO GRAN LUJO EXPRESS

<b>ESPAÑA-NEW-YORK</b> Via ALGECIRAS GIBRALTAR Travesía 6 1/2 días	<b>España-Brazil-Plata</b> Via BARCELONA Travesía 12 1/2 días
--	---

Supertrasatlánticos

<b>Conte Biancamano</b> 18 Febrero	<b>Conte Verde</b> 15 Febrero
<b>Conte Grande</b> 4 Marzo	<b>Conte Rosso</b> 8 Marzo

Agentes generales en España

HIJOS DE M. CONDEMINAS

Almería, Paseo del Principe, 42

Barcelona, Madrid, Valencia, Sevilla, San Sebastián y Palma de Mallorca.

### Del Ayuntamiento

#### Comisión permanente

Esta tarde, a las cinco, celebrará su sesión semanal la Comisión permanente del Ayuntamiento.

Los asuntos señalados hasta ahora en el orden del día, son los siguientes:

Moción del teniente de alcalde señor López Rodríguez, sobre formación de dos relaciones de acuerdos adoptados por el pleno y Comisión permanente.

—Expediente de alineación de la Rambla de Alfarcos.

—Factura de don Juan Fernández, de 91'50 pesetas, por suministro a la farmacia municipal.

—Idem del Instituto de Berna, de 129'85 pesetas, por idem idem.

—Idem de J. Uriach, de 523'20 pesetas, por idem idem.

—Idem de don Juan Salvador Martos, de 117'80 pesetas, por idem idem.

—Idem de los almacenes «El Aguila», de 435 pesetas, por tres uniformes para los porteros.

—Idem de don Juan Topda, de 979 pesetas, por suministros a la farmacia municipal.

—Idem de don J. Vivas Pérez, de 50'25 pesetas, por idem idem.

—Oficio del profesor de la banda de música don Luis Burgos, solicitando un mes de licencia.

—Escrito de don Julián Soriano, en representación de la Sociedad Anónima Mersa y don Guillermo Guisasola, ofreciendo realizar obras de abastecimiento de aguas y alcantarillado.

—Acta de subasta del alumbrado público por electricidad.

—Acta de concurso de gestión de los arbitrios sobre vinos, carnes, etc.

—Acta de concurso de gestión de los derechos y tasas sobre casetas del mercado, venta del verde y uso voluntario de pesas y medidas.

—Informes de la Comisión de Ornato.

#### Concurso adjudicado

Presidido por el Alcalde señor Monterreal y con asistencia como delegado del teniente alcalde señor Campillo y del notario señor Areal, se celebró ayer en el Ayuntamiento el concurso anunciado para el nombramiento de gestor de la cobranza de los arbitrios sobre alhóndiga, mercado, puestos públicos, venta del verde y uso voluntario de pesas y medidas, desde el 15 del actual hasta el 31 de Diciembre de 1931

Se presentaron tres pliegos, por el orden siguiente:

Don Baltasar Asencio Parra, 312.000 pesetas cada un año.

Don José Núñez González, pesetas 288.000.

Don José Leal de Ibarra García, 311.000,60 pesetas.

El tipo señalado para el concurso era el de 260.000 pesetas por cada un año.

Le fué adjudicado provisionalmente el servicio como mejor

postor, al señor Asencio Parra, que ofreció 52.000 pesetas cada un año más del tipo.

#### Comisión de Ornato

En la última reunión celebrada por la Comisión de Ornato, para informar los escritos sometidos a trámite, acordó informar favorablemente las peticiones de obras de reforma y nuevas construcciones presentadas por don José Moya Morales y don Antonio Fuentes Polo.

También acordó autorizar al Club Taurino para instalar sillas y veladores frente a la fachada de dicha Sociedad instalada en el Paseo del Príncipe número 43.

Que a las solicitudes presentadas por don Tomás Terriza y don Manuel Soriano, se le den la tramitación que preceptúan las Ordenanzas.

Que las obras ejecutadas por don Manuel Guerrero Ibáñez en la casa número 21 de la calle del Chantre, sean demolidas por haberlas realizado sin la licencia necesaria y oponerse a las reglas generales de construcción y ornato que están determinadas en las Ordenanzas.

Y que a don José Martínez Salmerón, se le imponga la multa del triple de los derechos de licencia, por haber ejecutado en la casa número 103 de la calle de Regocijos, obras distintas a las que tenía solicitadas.

### TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

#### Acusación retirada

En la Sala segunda se vió ayer un juicio de causa seguida en el juzgado de Huerca Overa, por el delito de tenencia de armas, quedando concluso para sentencia.

#### Señalamiento para hoy

Sección segunda. Vista de causa número 49, de 1928, del juzgado de Velez Rubio, contra Salvador Martínez y otro, sobre disparo.—Abogados, don Baldomero García Oliver y don Alfredo García Briet; procuradores, don Fernando Grisolia y don Juan Villaspeña Morales.

### BIBLIOGRAFIA

## Libros recibidos

#### “Macaco”

¡Qué magnífica plana de artillería de plaza publica el periplo de los niños! Como que debéis salir disparados a comprarlo.

“Macaco” y Macaquete hacen otra de las suyas esta semana; pero, si cabe, más graciosa que las anteriores.

En el lindo cuento encuadernable se publica uno, muy gracioso, de Menda.

Y, en fin, para qué enumerar más. Es un número magnífico, que está puesto a la venta.

#### “Gutiérrez”

El popular semanario, que está siempre atento a toda actualidad, dedica en este número una amplia información gráfica a la exposición inaugurada recientemente por el notable artista de vanguardia señor Ferro Prusiatto, exposición que es algo nuevo en arte del camelo conglomerado y progresivo.

Completan este número, verdadera maravilla de las artes gráficas, los acostumbrados trabajos de sus asiduos colaboradores.

Cómprolo usted. Vale, como siempre, treinta céntimos.

#### De Política Social

Hemos recibido el número 12 de la importante revista de Política Social, órgano del movimiento corporativo español, publicación aneja al «Boletín Oficial del Ministerio de Trabajo y Previsión».

Como todos los volúmenes publicados, el citado contiene valiosos e interesantes trabajos de autores acreditados en los asuntos de política social de España y del extranjero.

#### “La Pantalla”

En su número de esta semana, publica:

Portada, Francesca Bertini; con traportada, Thomas Meighan; reseña de los últimos estrenos; El Cinema en París; resultado del concurso «Adivine usted»; una entrevista con la Bertini; «La litera-

tura y el cine», por Rafael Marquina; notas sobre la producción española; Pantalla Madrileña; «El hombre de las mil caras»; el cine en Alemania; Hollywooderías; Buzón, etc., etc.

Diez y seis grandes páginas en huecograbado, veinte céntimos.

## OLIVOS

Plantones de fuerza superior en Guazamara (Cuevas).

Dirigirse a G. José Bernabé y Soler.



Material fotográfico y para Pintura artística

Extenso surtido de la mejor calidad a la mitad de precio.

### EUGENIO DE BUSTOS

Calle de Granada 35,37 ALMERIA

## Claraboya de hierro y cristal

dimensiones 4 á 5 metros en cuadrado. Se vende barata en el CA-FE COLON.

### Antonio Campoy Ibañez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Director, por oposición del Consultorio Oftálmico de Poniente y Dispensario Anitracomatoso Municipal.

Consulta de 3 a 5. Terriza, 19, pral. ALMERIA

DR. J. ESTEBAN NUÑERO Especialista en enfermedades de OIDOS, NARIZ Y GARGANTA Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6

## Banco Español de Crédito

CAPITAL DESEMBOLSADO: 50.000.000 DE PESETAS.

RESERVAS . . . . . 36.000.000 DE PESETAS.

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14.--MADRID.

### SUCURSAL DE ALMERIA

Dirección (Telegráfica BANESTO - Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa) (Postal: Apartado 30)

Cuentas Corrientes: Intereses que abona:

En Cuenta Corriente a la vista, 2, 1/2 0/100 anual

En Cuentas de Ahorros, el 4 0/100 anual

Consignaciones a vencimiento fijo: Intereses que abona:

A un mes, el 3 0/100 anual; a tres meses, 3, 1/2 0/100 anual; a seis meses, el 4 0/100 anual; a un año, el 4, 1/2 0/100

Elinip Estomacal de Salz de Carlos Le recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

**INSISTIENDO**  
**Invasión de frutas americanas en España**

Es un tema que no debe nos abandonar en ningún momento por los perjuicios que causa a nuestra producción uvera, la más importante de España por su calidad y aguanete.

Insistimos en decir que la riqueza frutera española tiene que recorrer todavía largo trecho hasta llegar al desarrollo merecido por sus cualidades inapreciables; el extraordinario gusto de las uvas de Almería; el aroma de nuestras naranjas; la dulzura de nuestras ciruelas; el sabroso gusto de nuestros bellos y aterciopelados melocotones; la exquisitez de nuestros albaricoques, de nuestras peras y manzanas, de nuestros moscateles, son pagados a cualquier precio al ser conocidos en las más populosas urbes del viejo continente; pero a excepción de las regiones murciana y levantina, se hace muy poco por intensificar la exportación, ensanchando el horizonte mercantil y afinando más los actuales mercados.

En cambio los americanos, y de modo especial los agricultores de California, en su laborar incesante por aplicar a sus cultivos los mejores métodos para producir más y mejor, y en su obsesión de estandarizar el trabajo y perfeccionar la preparación y embalaje de las frutas, están logrando conquistas que debemos considerar como verdaderos peligros para nuestra producción frutera.

Es algo más que disputamos los mercados: es una verdadera audacia, puesto que vienen a meterse en nuestra propia casa, luchando con la elegancia de su porte, contra nuestra insuperable calidad envuelta en el más descuidado abandono.

Es preciso hacer una revisión de métodos, de procedimientos en la preparación, presentación y transporte de las frutas; moverse para dominar por derecho propio en los mercados de Inglaterra, Francia, Alemania y demás países del Norte; es preciso dificultar la importación de frutas exóticas, aunque sólo sea correspondiendo a los americanos, inventores inspirados de plagas y enfermedades para cerrar sus fronteras, cuando les conviene, para nuestras frutas; es preciso que la unión de los productores haga hacenderas y hasta sencillas éstas y otras iniciativas que el individualismo atómico hace imposible, poniendo en decadencia esta riqueza que puede y debe acrecentarse.

Los Sindicatos Agrícolas, las Cámaras, las Asociaciones todas formadas por agricultores de las comarcas fruteras, deben haber visto ya en el peligro señalado un motivo para excitar el celo de sus miembros en la defensa de tan caros intereses.

**De la provincia**

**Por intervenir**

En el anejo Las Aneas, del término de Gérgal, en la taberna de Francisco Martínez Ruiz, se hallaban discutiendo acaloradamente Francisco Pérez Castilla y José Membrive Hernández.

Para apaciguar los ánimos acudió Alfredo Márquez Martínez, siendo recibido éste por el Pérez Castilla con insultos y además amenazó con un revólver, que intentó disparar.

La Guardia civil detuvo al Pérez Castilla y le recogió el arma.

**Por reclamar una deuda**

En el barrio bajo de la villa de Roquetas de Mar, una mujer llamada María Martínez Rodríguez reclamó a Juan Felipe Cuadrado el importe de medio litro de vino que le adeudaba, y, como se negara a abonárselo, discutieron los dos, dirigiéndose palabras insultantes y después propinaronse bofetadas.

**Desertor que se presenta**

Ante el comandante del puesto de la benemérita de Chirivel, se ha presentado Miguel Palacios Segovia, de 18 años de edad, natural de Moral de Calatrava (Ciudad Real).

Aquel es trompeta del Regimiento de Caballería de Lusitania número 12, de guarnición en Granada, del que desertó.

**Una detención**

En la aldea de Chive, del término de Lubrín, ha detenido la Guardia civil a Juan Reinoso Ramirez, de 74 años de edad, que estaba reclamado por el señor Alcalde de dicha villa.

**Se venden**

Sillones de haya de ocasión. Darán razón en el CAFE COLON.

**Juzgado Municipal**

DIA 5

**Distrito de la Audiencia**

NACIMIENTOS. — María Nuñez Quilex y Francisca Díaz Cañas.

DEFUNCIONES. — Rafaela Sánchez Berenguel, de 2 años; Agustín Hernández Alonso, de 24 años; José Cueva Godoy, de 66 años, y Guadalupe Larios Cruz, de 57 años.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

**Distrito de San Sebastián**

NACIMIENTOS. — Ana Soriano Hernández, Consuelo Leal Ferrer y José Rodríguez Contreras.

DEFUNCIONES. — Ninguna.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

**Instituto dental**

ESPECIALIDAD EN LA FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA Méndez Núñez 8 y Reyes Católicos 13. TELEFONO NUM. 4.

**Correos y Telégrafos**

**Los sellos de la Exposición**

Los sellos conmemorativos de la Exposición general española, próximos a ponerse a la venta, lo estarán durante tres días en las oficinas de Correos de las capitales y de algunas poblaciones importantes.

Comprenderán ocho series para España, Marruecos y Colonias y otra para aviación, con un total de noventa y cinco valores diferentes.

**Movimiento de estaciones**

Las estaciones telegráficas del Estado de Don Benito (Badajoz) y Torrevieja (Alicante), han quedado reducidas provisionalmente a limitadas; la de Sanlúcar de Barrameda (Jerez de la Frontera), reanuda su servicio de completa; la de Guarña (Badajoz), queda clausurada provisionalmente, y la de Manzanera (Teruel), ha sido abierta nuevamente al servicio.

—A consecuencia de la apertura de la estación telegráfica del Estado de Manzanera (Teruel), cesa la incomunicación en que se hallaban sus dependientes las estaciones telefónicas municipales de Arcos de las Salinas y Torrijas (Teruel).

**Convocatoria para directivos**

La «Gaceta» ha publicado una Real orden convocando a oposiciones para cubrir las plazas de jefes de Correos y jefes de Telégrafos, con el sueldo anual de 6.000 pesetas, que resulten vacantes en 28 del mes actual.

A esta convocatoria solo podrán concurrir los oficiales de ambos Cuerpos que lleven más de quince años en servicio activo.

Las oposiciones darán comienzo el día 3 de Mayo próximo.

**HIJO DE RAMON A RAMOS**

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga



Con los vapores «Maria R.», «Maria Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enriqueta R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Informará: Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.—Almería.



**Un hijo más...**

Uno que viene a aumentar la prole de ese dichoso matrimonio, robusto, sano y cuidadoso de la salud de sus hijos. La madre está nutrida y cria bien, el padre está fuerte y animoso para el trabajo.

La anemia, la inapetencia y el agotamiento, se combaten rápidamente con el reconstituyente Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

necesario a todas las familias.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y con casi medio siglo de triunfos

Pedir «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.

**DR. EDUARDO PÉREZ CANO**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos

Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez,

**Flor de Lis**

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías, en casa del depositario

**Eugenio de Bustos**

de Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35-37 Almería

**El presente número ha sido visado por la censura**

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 5

#### Sanjurjo a Madrid

Decididamente ha sido autorizado el general Sanjurjo, para que desde Valencia llegue a Madrid esta noche.

Ha quedado encargado del mando de aquella región el general Gil Yuste.

#### Otra guarnición

La prensa de Ciudad Real publica una solicitud del Obispo de la diócesis y otras autoridades, solicitando del Gobierno que se destine a aquella plaza otro regimiento de guarnición.

#### Un ofrecimiento

Ha visitado hoy al jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, el Comendador Puricelli, acompañado del señor Soto de Reguera, ofreciéndole en nombre de la Sociedad de obras de Ingeniería que representa y pertenece, la construcción de un trozo de carretera clásica que conduzca a las ruinas de Itálica, en Sevilla, así como la restauración del pavimento del Circo. Ofreció que dichas obras estarán hechas para la inauguración de la Exposición Ibero-Americana.

El señor Primo de Rivera aceptó y agradeció el ofrecimiento.

#### Felicitación del Rey

El Rey ha felicitado al equipo Deportivo Español por el triunfo obtenido en el partido de campeonato.

#### Nombramiento de Juez

Ha sido nombrado Juez de instrucción del partido de Cuevas, de esa provincia, don Enrique Hernando.

### De Provincias

Madrid, 5

#### Declaraciones de Sanjurjo

El general Sanjurjo recibió

anoche en Valencia a varios periodistas.

Les dijo a estos que se mostraba encantado de su estancia en aquella capital, en la que nada pasaba, reinando tranquilidad absoluta.

Añadió que podían decir que todo estaba tranquilo, lo que no era poco.

#### El general Gil Yuste

Otro telegrama de Valencia dice que el general Gil Yuste ha dicho que iba a cumplir con su deber y que pondría todo su celo y voluntad en el desempeño de su misión.

Dijo también que reinaba tranquilidad completa y que pudo observar a su llegada el elevado espíritu que reinaba en la guarnición.

Añadió que conocía a la ciudad por haber nacido en Valencia.

#### El nuevo Gobernador civil

También recibió a los periodistas el nuevo Gobernador civil de Valencia señor Hernández Malillos.

Manifestó éste que recibirá diariamente a los periodistas y que las puertas de su despacho estarán abiertas para aquellos en todo momento, sea cual fuese la hora.

#### Lo que dice otro Gobernador

Un despacho de Ciudad Real da cuenta de que mañana llegará el nuevo Gobernador civil de aquella provincia.

Dicen también que el Gobernador civil saliente señor marqués de Guerra rehusó el banquete que le habían ofrecido las fuerzas vivas, como también rechazó la comida íntima que le ofreciera el Alcalde.

Por último dicen que con motivo de las circunstancias que reinan, se han prohibido los bailes de Carnaval que iban a celebrarse en el teatro que existe frente a los cuarteles.

#### El hidroavión "Numancia"

Desde Dénia comunican que el hidroavión «Numancia» ater-

rizó ayer en aquella localidad.

El vecindario aclamó al comandante Franco, el que salió con rumbo a Barcelona y Pisa.

#### Vecindario disgustado. Edificio adquirido

Telegrafían de San Sebastián lo siguiente:

Al llegar el Obispo para una fiesta religiosa a Vergara, el vecindario se abstuvo de recibirle por haber prohibido que se celebrara aquella en San Martín de Aguirre, donde nació Vergara. Sola estaban en la estación el sargento de los Migueletes y un agente de Policía.

--El Banco Guipuzcoano ha adquirido el edificio que ocupa ahora la Compañía Telefónica de Madrid, con objeto de instalar su sucursal, por cuya compra ha dado cerca de tres millones de pesetas. Aparte de los servicios propios del Banco Guipuzcoano, se instalará en el edificio el Centro de propaganda turística e industrial de Guipúzcoa.

#### Ministro francés

Dicen de Las Palmas, que el ministro de Colonias de Francia Mr. Maginat, llegó a bordo del crucero «Duquesse».

Desembarcó a poco de su llegada a aquellas aguas, cumplimentando a las autoridades locales y realizando después una excursión al interior de la isla.

Se ha obsequiado con diversos actos a Mr. Maginat.

Este, que preside una misión oficial, se propone visitar las posesiones francesas de la costa occidental de Africa.

#### De Barcelona

Han comunicado de Barcelona lo que sigue:

Han llegado el infante don Carlos y su hija la infanta Isabel Alfonsa, los que continuaron su viaje para Madrid.

También llegó el equipo Español al que se le hizo un gran recibimiento. En el Ayuntamiento se celebró una recep-

ción para dar la bienvenida a dichos jugadores de fútbol.

#### Vapor abordado

En San Carlos de la Rápita (Tarragona), un buque pesquero a motor, ha abordado esta mañana al vapor «Tarragona» que iba cargado de sal.

El vapor se hundió, salvándose la tripulación.

#### No cantarán los artistas

Dicen de Sevilla, que la autoridad eclesiástica ha prohibido a las cofradías que contraten artistas para cantar las saetas durante las fiestas de la Semana Santa.

#### Más accidentes marítimos

En Concurbion una galeras sorprendió a varias chalanas, recogiendo un vapor a algunos y a 16 naufragos. Desaparecieron cuatro de estos, temiéndose que se hayan ahogado diez.

En Castellón el vapor sueco «Oswie» continua embarrancado, estando preparados los auxilios necesarios en caso de que peligre la tripulación.

#### Mas noticias de Valencia

Se han recibido de Valencia las noticias siguientes:

El nuevo capitán general de la región señor Gil Yuste, ha manifestado que había recibido la visita del comandante del crucero «Príncipe Alfonso», el que fundó esta mañana después de capear un fuertísimo temporal.

—El general Sanjurjo marchó a Madrid, con objeto de dar cuenta al Gobierno de la situación en que se encuentra la región valenciana.

—Se ha encargado de instruir las correspondientes diligencias por los últimos sucesos, el coronel del regimiento de Mallorca don Gregorio Lleó, como juez especial, y el capitán Jimenez Hueso como secretario.

—En el partido de fútbol para el Campeonato, se recaudaron 130 000 pesetas.

# BOLSA

Madrid, 5

## Cotizaciones

Deuda 4% interior...	75'30
Idem 5% amortizable...	94'00
Idem 4% idem...	00'00
Banco de España...	536'00
Español de Crédito...	432'00
Tabacalera...	240'00
Londres a la vista...	31'10
París a la vista...	25'00
Dólar...	6'42

## Del Extranjero

Madrid, 5

### Otras pruebas del autogiro Lacierva-El Rey las presencia

Un despacho de Roma da cuenta de que el Rey Humberto ha asistido en Monte Selo a nuevas e interesantes pruebas realizadas por el autogiro del ingeniero español señor Lacierva Codorniu.

Recibieron al Monarca italiano el general Pinedo y los agregados de las Aeronáuticas extranjeras.

El Soberano se interesó vivamente por el funcionamiento del autogiro, felicitando con efusión al señor Lacierva.

### Dos matchs de boxen

Cablegrafían de Nueva York que el boxeador español Rufino Alvarez y Charles Wepner han realizado un match que quedó nulo.

También en Rio Janeiro, el boxeador argentino Delfino derrotó por puntos al italiano Roberti.

### La señorita "España" en París.-Buena acogida.-Una excursión.

Un telegrama de París da cuenta de haber llegado a aquella capital la señorita Pepita Samper, elegida en España reina de la belleza.

La colonia española le hizo un caluroso recibimiento, dándose vivas a España y a Valencia.

En el vestibulo del hotel en donde se hospeda, fué saludada la señorita «España» por la señorita «Grecia».

Luego acudió a la redacción de «L'Petit Journal», en donde le fueron presentadas varias de las concursantes a la belleza.

La impresión que produjo la señorita «España» fué inmejorable, creyéndose que tiene mu-

chas probabilidades de triunfo.

Todas las concursantes realizarán una excursión a Niza, en donde presenciarán el Carnaval y serán agasajadas por el Municipio de aquella capital.

### Los Reyes de Dinamarca

Se acaba de recibir un despacho de París diciendo que salieron para Madrid los Reyes de Dinamarca.

PERPEN

## Espectáculos

### En Cervantes

Películas que serán exhibidas hoy en el coliseo de Cervantes: En dos partes, «Una página histórica»; en otras dos, «Mucho ruido y pocas nueces», y en cinco, «La Reina de Witherchapel».

## ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE ALMERIA

### Nuevas horas de servicio con el público

Lista (Poste restante): de 9 a 10'30 y de 14 a 15.

Apartado (oficial y particular): de 9 a 10'30, de 14 a 15 y de 19 a 20.

RECLAMACIONES. — De 9'30 a 10'30. (Los domingos no hay servicio).

CERTIFICADOS, VALORES Y PAQUETES POSTALES. — Imposición de certificados y valores: de 8 a 9'15, de 10'30 a 11'30 y de 14'30 a 15'30.

ENTREGA DE PLIEGOS DE VALORES DECLARADOS. — De 8 a 9'15, de 10'30 a 11'30, de 14'30 a 15'30 y de 17 a 17'30.

PAQUETES POSTALES. — Imposición y entrega: de 10'30 a 11'30.

GIRO POSTAL. — Imposiciones: de 8'30 a 12. (Los domingos y fiestas notables, de 8'30 a 10).

LISTA DEL GIRO POSTAL. — De 9'30 a 11. (Los domingos, de 9'30 a 10'30).

CAJA POSTAL DE AHORROS. — De 9 a 12. (Los domingos, de 9 a 11). Los viernes no hay servicio.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones especiales. Especificaciones nacionales y extranjeras. Agua de Colonia. Ortopedia. Higiénicos, gases y vapores antisepticos.

Servicio de farmacia y laboratorio. REAL NÚM. 15. — ALMERIA.

## GACETILLAS

### Expedición de licencias

Durante el próximo pasado mes de Enero, se han expedido en este Gobierno civil 284 licencias de uso de armas y para cazar.

### Dimisión y nombramiento

Ha presentado la dimisión del cargo de Vicepresidente primero del Comité paritario del Comercio de Alimentación de nuestra capital don Antonio García y García y nombrado en su lugar el ex-alcalde don Francisco Rovira Torres.

### Para fin de curso

En la «Gaceta» se ha publicado una Real orden proponiendo las pruebas que habrán de constituir los exámenes de suficiencia de las asignaturas en el fin de curso.

### Suspensión de renunciaciones

El señor Gobernador civil ha acordado la suspensión de la admisión de la renuncia de los registros mineros titulados «San Alfonso», «Triunfo el Directorio», «Los aliados» y «Demasia a San Alfonso», todos del término de Nijar, de los que es dueño don Fernando García del Pino.

Dicha suspensión es mientras no se efectue el reconocimiento de labores.

### El arquitecto Pradal

Nuestro paisano el arquitecto don Gabriel Pradal Gomez, según leemos en la prensa de Madrid en cuya capital reside, es el autor del plano del edificio suntuoso que va a construir para sus socios en la calle de Eloy Gonzalo (Chamberí), la Mutualidad Obrera.

El señor Pradal está siendo muy elogiado por dicho trabajo.

### Se alquila

espacioso local con tres puertas metálicas para establecimientos u oficinas a treinta metros del Paseo del Principe. Calle Mendez Núñez 10. Razón: Guzmán 2.

### Por escandalizar y blasfemar

Anteanoche fueron detenidos por la Guardia municipal Joaquín Martínez Gómez y José López Martínez, los que se hallaban en la vía pública escandalizando y blasfemando.

### Las Granjas Agrícolas

Por Real decreto aprobado en Consejo de ministros, han sido reducidas a su tercera parte las Granjas Agrícolas y de experimentación existentes en la actualidad.

La reducción tiene por objeto el de que concentradas las experimentaciones en un número menor de Granjas distribuidas en zonas convenientemente estudiadas, su labor será más eficaz y mayor su rendimiento.

### Hombre atropellado

En la carretera de Granada a Almería, en el baden que existe próximo al fiato, fué atropellado Luis Bautista Velasco, de 37 años de edad, con domicilio en la calle de Federico de Castro número 25, por el ciclista Juan Flores Cortés, de 22 años, habitante en la calle de Duimovich, 46.

Los dos resultaron con erosiones en diferentes partes del cuerpo, siendo curados en la casa de socorro.

### Escrito desestimado

Ha sido desestimado por el señor Gobernador civil, el escrito presentado por don Antonio de Torres y García, relativo a traspaso de dominio de las concesiones mineras «La Lucha» y «Demasia a La Lucha», del término de Fondón.

### Quincenario perpetuo

En la Puerta de Purchena fué detenido ayer por una pareja de Guardias municipales, Antonio Gutiérrez Viscaino (a) El Tarulú, de 35 años de edad, natural de Pechina, por hallarse embriagado y promover escándalo.

«El Tarulú» es ya célebre en nuestra capital por realizar constantemente actos como el de ayer.

### Un ascenso

Ha sido ascendido a Ingeniero Jefe de segunda clase en el Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, don Juan de la Cruz Soler, jefe que fué de la Sección Agronómica de Almería.

### La emigración

Esta mañana fondeará, procedente del puerto de Barcelona, el trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón», donde embarcarán 118 emigrantes, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

### Enferma mejorada

Se encuentra bastante mejorada de la grave dolencia que la ha retenido algún tiempo en cama, la acreditada profesora de piano de esta localidad doña Carmen Colomer Benitez.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

### A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Conde Ofalia, 20 pral.

## SASTRERIA HERRADA

Entenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4

SUCURSAL: REAL ALMERIA.

## A. RAMIREZ SÁNCHEZ

MEDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y

OIDOS

Glorieta de San Pedro, núm. 1

## F. GUTIERREZ MARTINEZ

PRACTICANTE

Granada, 25 y Ayala, 4.

## Balneario DIANA

Baños de mar templados, de 10 de la mañana a 1 de la tarde.



# Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Maritimes a Vapeur et Lloyd Laitino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

**Alsina, Mendoza, Plata, Foinosa, Valdivia, Florida y Pincio**

**VALDIVIA  
ALSINA  
MENDOZA**

Saldrá de Almería 12 de Febrero de 1928 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Febrero de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

### PRECIOS EN TERCERA

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. por plaza

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella

Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C.): Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



# Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el 6 de Febrero el magnífico vapor

**Infanta Isabel de Borbón**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York, saldrá del puerto de Almería el día 7 de Febrero el nuevo y rápido vapor

**Magalanes**

con escala en Cádiz y Canarias.

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Caballo, Curacao, Puerto Colombia, Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 15 de Febrero, el magnífico vapor

**Manuel Arnús**

con escalas en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

**Para estar debidamente informado  
Lea usted "La Crónica Meridional"**

# NATEL

Alimento para niños

**Adoptado** en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.,

**por sus excelentes resultados**

Laboratorios LLOPIS, Rosales 8 y 12.—MADRID.

# BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5 1/2 por ciento a largos plazos

## VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

## SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



**Máquinas para coser y bordar**  
las de mejor resultado y las más elegantes

# WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: **RÁPIDA S. A.**  
**Aviñó, 9 Apartado, 738**

## BARCELONA

Pidanse catálogos ilustrados que se envían gratis

# Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias** (quincenal)  
Llegada a Almería los Miércoles y 20 de Febrero; 6 y 20 de Marzo. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**

Llegada a Almería procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Delegados:

**Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**  
Príncipe, 75

# HIPERACIGU

ANTES

**PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS**

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedías, eructos, náuseas, vómitos después de sus comidas, debilidad, inapetencias estomacales, hinchazón, disenterias y en general toda aquéllas molestias que resultan de mala digestión, sean o no debidas a la mala alimentación.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor, farmacéutico, Alóbez, Tetuán, 20.

Almería, botica de Santo Domingo, Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 10.